

Духовное торжество

въ поселкѣ Баландинскомъ, Челябинскаго уѣзда.

Въ наше время, скудное силами духовными, сильное превратными взглядами на церковь и все духовное, рѣдки явленія почтенія людей, трудящихся на пользу церкви и обществу. Села и деревни, широко разбросанныя по всей нашей епархіи, съ такими явленіями привлекаютъ къ себѣ общее вниманіе, пробуждая темную сельскую массу отъ обыденной спячки, заставляя ее цѣнить жизнь и дѣянія тѣхъ или другихъ лицъ.

7 марта, 1911 года, по инициативѣ окружнаго духовенства, съ благословенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Теодосія, Епископа Оренбургскаго и Тургайскаго, причты и прихожане XVIII благочинческаго Баландинскаго округа чествовали мѣстнаго благочиннаго священника о. Стефана Николаевича Гонимѣсова по случаю исполнявшагося двадцатипятилѣтія, съ 1886 года—1911 г., его служенія въ священномъ санѣ. Къ всенощному бдѣнію, 6 марта, съѣхалась въ поселокъ Баландинскій большая часть окружнаго духовенства, а такъ-же нѣкоторая изъ сосѣднихъ округовъ. Служба отправлялась Св. Архистратигу Божию Михаилу. Храмъ былъ наполненъ молящимися.

Утро 7 марта. Погода тихая и ясная.

Яркое солнце щедро лило повсюду свои благодатные лу-

чи, играя на золотистыхъ крестахъ Баландинскаго храма. Ликующая природа какъ бы шла на встрѣчу этому духовному торжеству. Съ первымъ ударомъ колокола, призывающаго къ литургіи, въ 8 часовъ утра, міряне потянулись толпами въ храмъ, чтобы тамъ въ единодушной молитвѣ вознести благодареніе Господу Богу за своего дорогаго батюшку, прослужившаго у нихъ 25 лѣтъ и испросить для него у Бога крѣпости и силъ къ продолженію и впредь благополучной жизни. Литургію совершалъ самъ виновникъ торжества въ сослуженіи 4-хъ священниковъ и 3 діаконовъ. По за причастномъ стихѣ священникомъ Александромъ Кремлевымъ сказано было слово, въ которомъ онъ обрисовалъ всю жизнь юбиляра въ теченіи 25-ти лѣтъ, жизнь, посвященную на пользу церкви и обществу.

Особенной торжественностью отличалось служеніе молебна, въ которомъ кромѣ юбиляра принимало участіе 15 священниковъ и 4 діакона. Въ числѣ священниковъ былъ и отецъ юбиляра, маститый старецъ, священникъ села Березоваго о. Николай Гонибѣсовъ. Стройно и благозвучно пѣлъ мѣстный хоръ, организованный самимъ юбиляромъ. Эта картина торжественнаго богослуженія, при громадномъ стеченіи народа представляла умилительное зрѣлище и заставляла въ духовномъ восторгѣ радостно биться сердце каждаго прихожанина.

По истинѣ рѣдкое и вмѣстѣ замѣнательное событіе для сѣльской глуши.

Надолго въ памяти присутствующихъ запечатлѣтся этотъ свѣтлый день торжества.

Предъ молебномъ, отъ лица всего окружнаго духовенства, священникомъ о. Димитріемъ Евладовымъ былъ поднесенъ юбиляру золотой наперсный крестъ, при чемъ имъ сказана слѣдующая рѣчь:

Ваше Высокоблагословеніе,
возлюбленный о Христвъ—братъ нашъ, достоуважаемый и досточтимѣйшій отецъ Благочинный Стефанъ Николаевичъ!

«Приспѣ день свѣтлаго торжества!»

Нынѣ исполнилось 25 лѣтъ Вашего служенія въ должности священника, пастыря и настоятеля Богоспасаемаго Баландинскаго прихода и почти 8 лѣтъ служенія Вашего въ должности благочиннаго 18-го округа.

Съ благословенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Θεодосія, Епископа Оренбургскаго и Тургайскаго, прихожане Ваши и мы, духовенство съ церковными старостами ввѣреннаго Вамъ округа, собрались нынѣ въ сей св. храмъ для того, чтобы принести Господу Богу наши сердечныя молитвы о Вашемъ здравіи и спасеніи, поздравить Васъ съ знаменательнымъ днемъ исполнившагося нынѣ 25-ти лѣтняго служенія Вашего въ санѣ священника, лично выразить Вамъ нашу любовь, уваженіе и благодарное вниманіе наше къ неусыпнымъ трудамъ Вашимъ, подъятымъ Вами въ теченіе многолѣтняго служенія Вашего въ разныхъ должностяхъ и преподнести Вамъ, достолюбезнѣйшій о. Стефанъ Николаевичъ, какъ вещественный знакъ нашихъ добрыхъ чувствъ къ Вамъ, золотой наперсный крестъ, съ слѣдующею надписію: «Доброму пастырю Баландинской церкви, Благочинному 18-го округа Оренб. епархіи, священнику о. Стефану Николаевичу Гонимѣсову, труженнику неутомимому, честному, правдолюбивому, миротворцу и благодѣтелю, отъ благодарныхъ: прихожанъ и отъ духовенства и церковныхъ старостъ округа. 4 марта 1911 года.»

На долю только немногихъ избранныхъ пастырей русской церкви православной выпадаетъ такой счастливый жребій, — видѣть формальное и общеединодушно-сердечное выраженіе признательности и благодарной внимательности, какъ со стороны духовенства, такъ и особенно со стороны паствы и этотъ счастливый жребій выпалъ нынѣ на долю Вашу, досточтимѣйшій о. Стефанъ Николаевичъ. Такое искреннее единодушное выраженіе чувствъ не есть какая либо случайность, воздаяніе за какой либо случайно совершенный подвигъ, а есть результатъ 25-ти лѣтней дѣятельности Вашей, воздаяніе за многотрудный подвигъ 25-ти лѣтняго служенія Вашего, есть вождѣльный плодъ многолѣтняго, ревностнаго служенія Вашего на пользу св. Церкви Христовой и всѣхъ ближнихъ, на пользу Отечества, на пользу государственную, на благо Епархіальнаго и нашего мѣстнаго и духовно-училищнаго духовенства, на разныхъ поприщахъ служенія, въ качествѣ священника прихода, пастыря и настоятеля, въ должности благочиннаго, члена и Предсѣдателя разныхъ Комитетовъ и Комиссій

духовнаго и гражданскаго вѣдомствъ, депутата окружныхъ съѣздовъ и проч. И если вообще всякому общественному дѣятелю трудно заслужить благодарность и внимательность отъ людей, то пастырю церкви и особенно начальствующему среди своей братіи, въ нынѣшнее печальное время, когда духъ гордости, зависти и самолюбія, духъ невѣрія и противленія Божественной власти—небесной и земной, духъ ненависти и злобы къ св. Церкви Христовой и ея скромнымъ и смиреннымъ служителямъ, обуялъ современное общество, пастырю, говорю, церкви при все болѣе и болѣе увеличивающихся требованіяхъ къ нему со всѣхъ сторонъ, заслужить любовь и признательность почти невозможно. Тѣмъ значить больше чести для Васъ, многоуважаемый о. Благочинный Стефанъ Николаевичъ, если Вы все это сдѣлали заслужить. Какъ же Вы достигли такихъ результатовъ? Это можно понять, если внимательнѣе вникнемъ въ подвигъ Вашей жизнедѣятельности, чтобы видѣть въ Васъ образецъ, достойный для подражанія пастырей и пасомыхъ. Принимая во вниманіе несомнѣнную помощь Божію къ Вамъ, должно признать также, что Вы несомнѣнно обладаете солидными умственно-нравственными качествами, столь необходимыми для всякаго общественнаго дѣятеля. Ибо если среди окружнаго духовенства и въ средѣ паствы Вашей, Богомъ и Епархіальнымъ Начальствомъ вѣренныхъ Вашему попеченію и руководительству и нѣтъ упомянутой мною современной душетлѣнной заразы, угнетающей и расслабляющей духъ и энергію общественныхъ дѣятелей, то вѣдь и другія-то обстоятельства Вашей жизни не только не способствовали плодотворной Вашей общественной дѣятельности, но какъ-бы даже намѣренно ставили ей преграды и препятствія.

Обозрѣвая нынѣ жизнь Вашу за все истекшее 25-ти лѣтіе, сначала остановимся воспоминаніемъ на первой его половинѣ. Какое то было блаженное время для Васъ! Вы были юнымъ священникомъ въ одномъ изъ лучшихъ приходо-въ епархіи, окружены любимой семьей, любимыми и Васъ любящими прихожанами, пользовались полнымъ довѣріемъ къ Вашему практическому разуму, образованію и нравственнымъ качествамъ со стороны Епарх. Начальства и окружнаго духовенства, поручавшихъ Вамъ многоразличныя должности по

духовному вѣдомству. Какъ хорошо, спокойно и безпечно шель тогда по водамъ житейскаго моря корабль Вашей жизни! Но видно вредно христіанину и пастырю церкви безпечальное житіе. Недолго оно и продолжалось. Едва кончилась первая половина 25 ти лѣтія, какъ почти внезапно, на горизонтѣ жизни Вашей появилась огромная, мрачная туча, свирѣбая буря взволновала Ваше житейское море и вотъ бѣда за бѣдой, какъ волна за волной, съ яростію стали налетать на Вашъ корабль, готовые вдребезги разбить его. Сперва безвременная, неожиданная смерть малютки, единственнаго сына, при томъ случившаяся въ Ваше отсутствіе, поразила Вашу душу тяжкою скорбію, а на конецъ этотъ, самый страшный въ жизни русскихъ православныхъ священниковъ,—страшный какъ девятый валъ бурнаго моря, преждевременная кончина любезнѣйшей супруги Вашей Софіи Васильевны, эти и другіе грозные удары судьбы, потопили бы корабль Вашъ въ пучинѣ морской, если бы Милосердый Господь, хранящій вѣрныхъ избранныхъ своихъ, не сохранилъ и Васъ отъ гибели. А сколько потомъ другихъ бѣдствій и несчастій, сколько потомъ клеветы, осужденія, злохуленія, служебныхъ и семейныхъ невзгодъ, имъ-же нѣсть числа, судилъ Вамъ Господь испытать во второй половинѣ 25-ти лѣтія, извѣстныхъ намъ и неизвѣстныхъ, но объ ужасныхъ, тяжкихъ страданіяхъ отъ коихъ знаете только Вы, да Сердцевѣдецъ Богъ! Увы! Въ это—то, особенно тяжкое для Васъ время, Вамъ уже не съ кѣмъ было подѣлиться своими горькими чувствами, некому было повѣдать ихъ: того существа, съ которымъ Вы дѣлили радости и горе, и которое могло-бы ободрять Васъ, утѣшать и освѣжать ваши силы отъ душевнаго угнетенія,—уже не было на свѣтѣ! Какое-же потребно было долготерпѣніе, какую надобно имѣть силу пастырскаго духа, какое великое мужество, чтобы неизмѣнно и твердо стоять противу ударовъ судьбы и не пасть подъ ихъ тяжестію. Вы, досточтимѣйшій о. Благочинный Стефанъ Николаевичъ, поистинѣ можете сказать о своей жизни тоже, что нѣкогда сказалъ Фараону Египетскому патриархъ Іаковъ: «малы и несчастны дни моей жизни.» И при всемъ томъ, Вы не только не пали духомъ, но тогда-то, и въ особенности со времени опредѣленія Васъ, сперва по назначенію Епархіальнаго Началь-

ства, а потомъ и по единогласному избранію окружнаго духовенства, въ должность Благочиннаго, съ полной яркостью стали проявляться Ваши драгоценныя нравственныя качества и плодотворная дѣятельность Вашихъ практическихъ умственныхъ способностей. Вызываютъ удивленіе: Ваше необычайное трудолюбіе, кипучая, неусыпная дѣятельность по приходу и благочинію, труды и сердечныя заботы о вѣчномъ спасеніи прихожанъ и о временномъ, земномъ ихъ благоденствіи и здравіи, неутомимость въ почти непрерывномъ круглый годъ совершеніи Богослуженія, постоянное, сердечное попеченіе о семь св. храмѣ, внутренняя красота и благолѣпіе котораго обратили въ 1909-мъ году особое вниманіе Преосвященнѣйшаго Епископа Іоакима, отеческое попеченіе о мѣстномъ причтѣ, усердное по возможности проповѣданіе Слова Божія въ храмѣ и въ школахъ, доброжелательство ко всѣмъ, сердечное сочувствіе и благотворная своевременная помощь въ бѣдахъ подвѣдомственной Вамъ братіи, справедливое, начальственное благовниманіе къ труженникамъ-служителямъ и церковнымъ старостамъ, привѣтливость въ обращеніи со всѣми и хлѣбосольство, при исполненіи безчисленныхъ другихъ обязанностей семейныхъ, домашнихъ и хозяйственныхъ, — вотъ это все и многое другое, о чемъ мнѣ недостаетъ времени и силъ говорить, и привлекло къ Вамъ, многоуважаемый о. Благочинный, и довѣріе, и любовь, и уваженіе и благодарную признательность какъ паствы Вашей, такъ и окружнаго духовенства, и ясно мы видимъ, что не случайно нынѣ сподобилъ Васъ Господь сугубыя чести и вседушевно радуемся, что среди угнетающаго Васъ житейскаго мрака, нынѣ, по милости Божіей и Архипастырской, возсіялъ для Васъ сей нареченный, многознаменательный и святой день. Да послужитъ же онъ для Васъ отрадой, утѣшеніемъ и счастливымъ незабвеннымъ воспоминаніемъ по гробъ Вашей жизни!..

Позвольте и вамъ выразить искреннюю сердечную благодарность достопочтеннѣйшіе и благороднѣйшіе прихожане св. храма сего, за Ваше доброе и благодарное вниманіе къ 25-ти лѣтней дѣятельности среди Васъ Вашего Пастыря и Наставника, о. Стефана Николаевича. Мы, пастыри Церкви Христовой, всѣмъ сердцемъ радуемся о Васъ,

достоуважаемые братья-христиане, что Вы явили себя благодарными и внимательными къ Пастырю своему, трудящемуся неусыпно о вашемъ вѣчномъ спасеніи и пекущемуся даже о земномъ, временномъ благоденствіи вашемъ, и Вы нынѣ явили себя примѣромъ достойнымъ подражанія. По слову первоверховнаго апостола Павла: «прилежавшіи добрѣ пресвитеры сугубыя чести да сподобятся»—вы нынѣ исполнили свой долгъ пасомыхъ. Да будутъ же милости Великаго Бога и Спаса нашего Иисуса Христа со всѣми Вами. братіе!

Прошу Васъ отцы, братіе и сестры вознести Господу усердныя молитвы, моленія, прошенія и благодаренія о честуемомъ нынѣ священноіереѣ Стефанѣ, да продлитъ Милосердый Пастыреначальникъ, Господь Всѣхъ, Иисусъ Христосъ, пастырское служеніе его еще на многая, многая лѣта!

Примите же, многоуважаемый о. Благочинный Стефанъ Николаевичъ, любовію и благодарностью прихожанъ Вашихъ, и духовенства съ церковными старостами, изготовленный Вамъ сей честный даръ—св. крестъ и, по благословенію Преосвященнѣйшаго Владыки нашего и Архипастыря Θεодосія, возложите оный на себя.» Крестъ былъ поднесенъ на серебряномъ блюдѣ.

Отъ Баландинскаго прихода юбиляра привѣтствовалъ атаманъ поселка Баландинскаго Петръ Павловъ слѣдующей рѣчью:

Ваше Высокоблагословеніе,

Дорогой пастырь нашъ,

О. Стефанъ Николаевичъ!

Нынѣ возложенный Вами на себя честный крестъ, изготовленный на общія средства прихожанъ Вашихъ, совмѣстно съ духовенствомъ и церковными старостами вѣреннаго Вамъ благочинническаго округа, да пребудетъ всегдашнимъ знаменіемъ нашей любви и уваженія къ Вамъ. Убѣдительно просимъ Васъ не оставлять насъ и впредь, какъ не оставляли и доселѣ, Вашимъ усерднымъ попеченіемъ, молитвами и руководствомъ во спасенія насъ недостойныхъ, и добрыми совѣтами въ житейскихъ нуждахъ нашихъ. И мы со своей стороны непрестанно будемъ молить и просить Господа Бога, да воздастъ Онъ Вамъ сторицею за все добро, какое Вы дѣлали и сдѣлаете для насъ.

Представителемъ отъ низшаго клира всего XVIII-го Благочинническаго округа былъ діаконъ поселка Баландинскаго, сослуживецъ юбиляру, Василій Никольскій. Онъ сказалъ слѣдующее:

Ваше Высокоблагословеніе,

Глубокоуважаемый о. Стефанъ Николаевичъ!
Въ сегодняшній, знаменательный для Васъ день, Вы видите насъ, здѣсь собравшихся, для того, чтобы провести его вмѣстѣ съ Вами, молиться Господу Богу о продленіи жизни и службы Вашей на многіе годы.

Позвольте мнѣ какъ бы отъ лица младшаго клира—псаломщиковъ, поздравить Васъ со днемъ Вашего двадцатипятилѣтняго служенія для славы Божіей и пользы прихода.

Четверть вѣка Вы несли бремя по благоустройству храма и устроенію прихода. Четверть вѣка Вы, какъ часовой на посту, зорко слѣдили за своими духовными чадами и, когда замѣчали опасность, били тревогу,—приходили со словомъ увѣщанія, съ любовью и миромъ, и не давали возможности возрадоваться діаволу—обращали на путь спасенія заблудшую овцу.

Какъ Настоятель, Вы украсили свой храмъ, по силѣ возможности, и во всемъ нашемъ округѣ и за его предѣлами онъ считается однимъ изъ лучшихъ. Какъ священникъ, по отношенію къ младшимъ членамъ клира—псаломщикамъ, Вы относились какъ равный къ равнымъ.

Всегда съ любовью, кротостію, Вы улаживали конфликты и не было ни жалобъ, ни недовольства, какъ съ Вашей, такъ и съ той стороны. Воздавая «Божія Богови,—кесарево кесареви»—украшая храмъ, построили даже роскошные дома для всего причта и за это Вамъ будутъ благодарны тѣ лица, которымъ Богъ приведетъ служить здѣсь.

Всѣхъ Вашихъ заслугъ я перечислить не могу, но, глубоко почитая Васъ въ душѣ, какъ молитвенника и радѣтеля о благѣ подчиненныхъ и духовныхъ Вашихъ дѣтей—прихожанъ, молю Всевышняго, да сохранитъ, на благо намъ, Вашу жизнь на многіе годы.

Отъ Баландинской школы и ея питомцевъ юбиляру была выражена учителемъ Спицынымъ благодарность за усердное

преподаваніе Закона Божія въ названной школѣ въ теченіи 25-ти лѣтъ и вообще за религіозно-нравственное воспитаніе дѣтей въ духѣ православной церкви.

Въ отвѣтъ на всѣ эти привѣтствія многоуважаемый юбиляр о. Стефанъ Николаевичъ, растроганный теплыми и благодарными къ нему выраженіями всего духовенства и прихожанъ, сказалъ слѣдующее:

«Сердечно благодарю Васъ, досточтимые мои сослуживцы и любезные мои прихожане за Вашъ многолѣтний, блестящій красотой св. крестъ, даръ мнѣ по поводу исполнившагося 25-ти лѣтій моей службы въ семъ храмѣ. Не достойно я его принимаю, ибо если что я сдѣлалъ за этотъ періодъ времени— то сдѣлалъ по своему долгу и совѣсти. Напрасно Вы, братіе, приписываете мнѣ совершенства и качества, чуждыя мнѣ. Я немощенъ есмь и прошу только объ одномъ—о святыхъ Вашихъ молитвахъ, которыя бы подкрѣпили мои уже слабыя силы. Великъ санъ священства, но и велика отвѣтственность за него. Трудно служеніе священника, взятое само по себѣ, не легко его жизненное положеніе, и чрезвычайно тяжело оно, когда священнослужителя постигаетъ великое горе вдовства, тѣмъ болѣе вдовства ранняго, да еще при наличности малолѣтнихъ дѣтей. Въ такомъ несчастіи священническое служеніе становится подвигомъ въ подлинномъ смыслѣ этого слова. Отъ вдовца требуется усиленная борьба для сохраненія чистоты и цѣломудрія и въ этой напряженной борьбѣ особая предусмотрительность въ поведеніи, такъ какъ люди подозрительны и, въ злорадномъ желаніи найти въ ближнемъ что-либо дурное, къ вдовцу священнику подозрительны вдвойнѣ. Вотъ мой крестъ, который я несу уже слишкомъ 10 лѣтъ.

Настоящій вещественный крестъ я принимаю съ благодарностью и, полагаю, на немъ Распятый поможетъ мнѣ въ терпѣннн и святости нести жизненный крестъ. Еще разъ прошу всѣхъ Васъ принять отъ меня благодарность за даръ и всѣмъ земно кланяюсь.

Изъ храма продолженіе торжества было перенесено въ домъ юбиляра, гдѣ послѣ молебствія и произнесенія многолѣтня виновнику торжества и его семьѣ, была предложена всѣмъ скромная трапеза, въ которой во главѣ съ о. Стефаномъ Ни-

колаевичемъ приняли участіе до 80 лицъ—духовенства и почетныхъ прихожанъ. За столомъ было произнесено много тостовъ, рѣчей и прочитаны были многочисленныя письменныя поздравленія.

Юбиляръ кратко отвѣчалъ на всѣ привѣтствія.

Такъ окончилось юбилейное чествованіе уважаемаго о. Стефана Николаевича Гонибѣсова среди общаго и искренняго пожеланія ему жить и работать на пользу церкви, государству и обществу еще многая и многая лѣта.

Свящ. Гр. Тимошевскій.
